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Meldžiasi persekiojama Lietuvos Bažnyčia
ŠILUVOS ATLAIDAI

Marijos gimimo šventė Lietuvo­
je ne .vienoje parapijoje pažymima 
iškilmingais atlaidais, o garsiausi 
šios šventės atlaidai būna Šiluvoje 
ir Trakuose.

Pernai Šiluvoje atlaidų metu da­
lyvavo apie 40-50 tūkstančių mal­
dininkų iš visos Lietuvos ir kaimy­
ninių respublikų. Minios tikinčių­
jų su rožančiais rankose keliais ėjo 
visas oktavos dienas apie koply­
čioje esanti Marijos altorių, prašy­
dami Dievo Motinos globos sau ir 
persekiojamai Lietuvos Bažnyčiai. 
Šv. Komunija tikintiesiems buvo 
dalinama ne tik bažnyčioje ir kop­
lyčioje, bet ir šventoriuje. Išdalinta 
40 tūkstančių.

Rugsėjo 11 d., sekmadienį (tai 
pagrindinė atlaidų diena), šv. Mi­
šių auką aukojo vyskupai - Liudvi­
kas Povilonis ir Romualdas Krikš­
čiūnas. Po pamaldų daugybė tikin­
čiųjų, tame tarpe nemažai jaunimo, 
kalbėdami rožančių už suimtus ku­
nigus, keliais ėjo nuo didžiojo al­
toriaus apie bažnyčią. Tikinčiųjų 
priekyje ėjo kunigai: Vaclovas Sta- 
kėnas ir Leonas Kalinauskas. Pra­
eitus du metus tokiai eisenai vado­
vavo kun. A. Svarinskas.

Rugsėjo 13 d., minint Dievo Mo­
tinos pasirodymą Fatimoje, iškil­
mingas šv. Mišias koncelebravo jo 
Ekscelencija vyskupas Julijonas 
Steponavičius ir 30 kunigų. Vys­
kupas J. Steponavičius ta proga 
pasakė Įspūdingą pamokslą.

Rugsėjo 14 d. buvo meldžiamasi 
už tautos blaivybę. Prie koncele- 
bracinių šv. Mišių prisijungė apie 
30 kunigų. Pamokslą blaivybės klau 
simu pasakė kun. P. Puzaras.

Rugsėjo 15 d„ paskutinę atlaidų 
dieną, po sumos ir iškilmingos pro­
cesijos buvo šventinamas ant vys­
kupo Labuko kapo naujai pasta­
tytas paminklas - kryžius. Pamink­
lą pašventino ir pasakė pamokslą 
vyskupas Vincentas Sladkevičius.

Rugsėjo 12 d. Pociūnėlių klebo­
nas kun. Antanas Jokubauskas, ra­
dęs laisvą pusvalandį tarp pamal­
dų. bažnyčioje iš sakyklos pasakė 
aktualų pamokslą, paliesdamas če­
kistų persekiojamą Lietuvos Baž­
nyčią. Už tai saugumas tardė Ši­
luvos kleboną, barė, kad leido kal­
bėti kun. A. Jokubauskui. Rugsė­
jo 13 d. kun. A. Jokubauskas prie­
varta buvo išvežtas į Radviliškį ir 
kelias valandas tardytas, o jo bute 
Pociūnėliuose padaryta krata. Kra­
tos metu surasta ir paimta keli se­
ni pogrindžio leidinių “Aušra” ir 

“Kronika” numeriai. Rugsėjo 15 d. 
kun. A. Jokubauskas, suradęs lais­
vą tarpą, vėl iš sakyklos prabilo 
į tikinčiuosius. Aiškino, kokiom 
priemonėm ateistai Lietuvoje ko­
voja prieš tikėjimą, papasakojo 
apie tardymą ir čekistų padarytą 
kratą.

Gausus ir aktyvus tikinčiųjų da­
lyvavimas Šiluvos atlaiduose ate­
istams kėlė daug nerimo ir rūpes­
čių. Autoinspekcijos žiniomis vien 
tik sekmadienį į atlaidus suvažia­
vo maždaug keturi tūkstančiai leng 
vųjų automobilių. Raseinių raj. tak 
sistams buvo uždrausta vežti žmo­
nes Šiluvos link. Raseinių autobusų 
stotyje važiuoti į Šiluvą autobusu 
laukė daug tikinčiųjų, tačiau pa­
pildomo autobuso niekas nedavė. 
Šiluvoje buvo daug uniformuotų 
milicininkų, saugumiečių, seklių, 
kurie nuolat stebėjo maldininkus.

SVEIKINIMAS LIETUVIAMS KATALIKAMS

Lietuvos Globėjo šv. Kazimiero Jubiliejinių Metų atidarymo 
iškilmių proga Australijos Lietuvių Bendruomenės Krašto 
Valdyba sveikina lietuvius katalikus Australijoje ir linki, kad 
šv. Kazimiero adoracija sustiprintų Jus dvasiniai ir mora­
liniai ir kad dar ilgus metus galėtumėte dirbti lietuvybės 
išlaikymo ir Lietuvos išlaisvinimo darbą Apvaizdos globoje.

V. Bukevičius
ALB Krašto V-bos pirmininkas

Kazimierą suranda prie bažnyčios durų. Piešinys Vičulkovskio

Turimomis žiniomis Šiluvos ne­
pasiekė tikintieji iš Rygos, važiavę 
dviem pasamdytais autobusais. Jie 
buvo apklausti ir grąžinti į Rygą.

Rugsėjo 11 d. būrelis tikinčiųjų 
iš Kybartų (apie 20 žmonių), kal­
bėdami rožančių pėsti ėjo iš Tytu­
vėnų į Šiluvą. Iki Šiluvos likus 
maždaug 2 km., milicininkai juos 
prievarta susodino į autobusą ir, 
nuvežę į Raseinių milicijos skyrių, 
užsirašė jų pavardes. Saugumietis 
Kavaliauskas ir milicijos viršinin­
ko pavaduotojas liepė visiems ra­
šyti pasiaiškinimus, tačiau tikintie­
ji atsisakė, motyvuodami, kad jie 
jokio nusikaltimo nepadarė. Nepil­
namečius ir be tėvų buvusius vai­
kus žadėjo perduoti vaikų kamba­
rio inspektoriui, tačiau šie, be pus­
ryčių išbuvę iki 14 vai., pasitaikius 
progai, pabėgo.

LKB Kronika Nr. 60

ŠV. KAZIMIERAS LIETUVOJ

Ir Lietuvoje vyksta pasiruošimai, 
galimybių ribose, paminėti švento 
Kazimiero mirties penkių šimtų 
metų sukaktį. Gautomis žiniomis, 
specialiai sudarytosios bažnytinės 
komisijos nutarimu, švento Kazi­
miero sukakties minėjimas Lietu­
voje bus pradėtas visose bažnyčiose 
kovo 4 dieną ir užbaigtas rugpiū- 
čio 26 dieną Vilniuje, prie šv. Ka­
zimiero karsto, šventųjų Petro ir 
Povilo bažnyčioje Antakalnyje. Ta­
me laikotarpyje kiekviena para­
pija yra kviečiama atitinkamai pa­
minėti dangiškąjį lietuvių tautos 
globėją. Minėjimam rengti bažny­
tinė komisija Lietuvoje numato iš­
leisti švento Kazimiero jubiliejinį 
medali. Medalio projektas jau yra 
priimtas ir tikimasi artimiausiu lai­
ku medalį nukalti. Taip pat ruo­
šiama knygelė apie šventą Kazi­
mierą su maldomis. Bus atspaus­
dintas ir šv. Kazimiero paveikslė­
lis su maldele, pagal Varnių 
bažnyčioje esantį švento Kazimie­
ro paveikslą.

VATIKANO VILTYS NAU­
JOJ SOVIETŲ TVARKOJ

Komentuodamas Sovietų Sąjun­
gos Komunistų partijos sekreto­
riaus ir prezidento Yuri Andropo­
vo laidotuves, Vatikano radijo dien­
raštis šia proga Maskvoje susirinku 
siose gausiose pasaulio valstybių 
delegacijose nori įžvelgti vilties 
ženklus. Dauguma čia atvyko su 
viltimi, kad su velionio įpėdiniais 
galės pradėti naują, atvirą dialogą. 
Šie nauji susitikimai prasideda kaip 
tik šventųjų Europos globėjų ir 
Evangelijos bei krikščioniškosios 
kultūros skleidėjų Kirilo ir Metodi­
jaus liturginėje šventėje. Šventieji 
Kirilas ir Metodijus šiandien pri­
mena. kad virš visų valstybinių sie­
nų, virš visų politinių bei impe­
rialistinių ambicijų yra žmogus — 
žmogus su savo žmogiškuoju oru­
mu, su savo neliečiamomis teisėmis, 
savo siekimais bei troškimais, su sa 
vo likimu bei savo amžinąja pa­
skirtimi... Argi yra perdaug, kai 
žmonės viso to reikalauja, kreipda­
miesi į atsakingus savo valstybių 
vadovus? Nepaisant skirtingų ideo­
logijų, skirtingų tradicijų bei papro 
čių. nepaisant skirtingos istorinės 
patirties, visus žmones jungia tie 
patys dvasiniai pagrindai, iš kurių 
yra išaugę jų bendri poreikiai, sie­
kimai bei troškimai. Atsižvelgiant 
į šiuos visų bendrus poreikius, sieki 
mus bei troškimus, būtų daug leng­
viau atrasti bendrą kelią į taiką ir 
visuotinę žmonijos pažangą.
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Sugrįžo miręs Jonas Puzinas
ČIKAGOJE IŠLEISTAS JO RAŠTŲ DVITOMIS

Tai labai gili, plati, šakota as­
menybė: proistorikas (archeologas), 
istorikas, kultūros bei politikos mu­
ziejininkas, Lietuvių enciklopedi­
jos redaktorius, biografas, biblio­
grafas, paskaitininkas, visuomeni­
ninkas, mokslų daktaras, fakulteto 
dekanas, bendruomenininkas, kovo 
tojas už Lietuvos laisvę. Buvo gi­
męs 1905. X. 1 Deltuvos valsčiu­
je, o mirtis jį ištiko Čikagoje 
1978. IV. 14, taigi ankstų pavasarį, 
jo paties darželyje, persodinant die­
medėlį... Ir štai jau beveik 6 me­
tai, kai jo nebėra mūsų tarpe.

Bet argi velionis Puzinas tikrai 
mirė? Vargiai, nes yra žmonių, ku­
rie romėnų poeto Horacijaus (65 — 
8 m. pr. Kr.) žodžiais, “Non omnis 
moriar” (ne visas mirsiu). Šia pras­
me mums nėra miręs ir Jonas Pu­
zinas - jis liko gyvas ir amžiais 
bus gyvas lietuvių tautai savo at­
liktais nemirštamais darbais, raš­
tišku palikimu, kuris labai gausus: 
daugybė atskiromis knygomis išleis 
tų studijų, žurnaluose ir laikraš­
čiuose paskelbti straipsniai, gausus 
rankraštynas, jo Lietuvoje ir Vo­
kietijoje (Pabaltiečių universitete 
Pinneberge) skaitytų paskaitų teks­
tai, archeologinių bei istorinių fo­
tografijų rinkiniai, pagaliau, dau­
gybė žymių žmonių laiškų, numiz­
matiniai, filateliniai rinkiniai.

Bet visa tai ir būtų likę šeimos 
ar kuriame kitame mūsų viešajame 
archyve, gal būt sunykimui palikta 
medžiaga, jeigu laiku nebūtų su­
sirūpinta jos surinkimu, klasifika­
cija ir, pagaliau, paskelbimu atski­
romis knygomis.

Turime prieš akis pereitų metų 
pabaigoje dviem tomais (864-749 
psl.) išleistą didžiulį veikalą: Jo­
nas Puzinas, Rinktiniai raštai. I t. 
proistorė, II t. - kultūros ir politi­
kos istorija.

Beveik visomis savo studijomis 
J. Puzinas priklauso Lietuvai. Jis 
čia gyveno, dirbo, kūrė, jau iš ma­
žens dienų domėdamasis senąja Lie 
tuvos praeitimi, rinkdamas medžia­
gą ir rašydamas. Jaunas moksli­
ninkas 1929. X. 8 - 21 buvo Lietu­
vos vyriausybės pasiųstas į Maskvą, 
kur buvo vedamos derybos išvežtų­
jų į Rusiją archyvų ir kultūrinių 
vertybių grąžinimo reikalu. Ne Pu­
zinas ir kiti lietuviai buvo kalti, 
kad nedaug kas iš tų dalykų buvo 
atgauta.

1930-1934 m. J. Puzinas gilino 
studijas garsiajame Heidelbergo 
universitete, kur už disertacinį dar­
bą apie Lietuvos proistoriją 1934.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

VIII. 5 gavo daktaro laipsni. J. Pu­
zinas buvo tuo metu pirmasis Lie­
tuvoje - Vakaruose gerai paruoš­
tas proistorikas. Grįžęs į Lietuvą, 
tuojau įsitraukė į savo profesinį 
darbą, buvo pirmasis VD Kultūros 
muziejaus Priešistorinio skyriaus 
vedėjas. Čia dirbdamas įruošė mu­
ziejuje visais atžvilgiais gerą se­
nosios lietuvių kultūros vientisinį 
skyrių, kuris, 1938 m. atidarytas, 
virto Lietuvos proistorės mokslo 
pagrindiniu studijų židiniu. 1940. 
IV. 15 J. Puzinas perėmė Vilniaus 
universiteto Archeologijos muzie­
jaus vedėjo pareigas.

Profesorius nuo 1935 m. Archeo­
logijos katedros vedėjas, Humani­
tarinių mokslų fakulteto dekanas, 
kurį laiką ėjęs ir Vilniaus univer­
siteto rektoriaus pareigas. Lygia­
grečiai pravedė visą eilę mūsų pi­
liakalnių, senkapių bei pilkapių ty­
rinėjimų, paruošė eilę naujų ar­
cheologų.

Okupuotoje Lietuvoje pokario 
metais J. Puzino vardas iš pradžių 
visiškai nebuvo minimas, nutrina­
mas, jo darbai nutylimi. Net cituo­
jant jo raštų ištraukas, buvo pami­
nimas tik leidinio pavadinimas. Vė­
liau reikalai ėmė po kiek taisytis, 
bet ne visiškai. 1968 m. išleistoje 
“Mažojoje liet, tarybinėje enciklo­
pedijoje (II t., 953 psl.) J. Puzinui 
paskirta 22 eilutės, o 1982 m. “Lie­
tuviškosios tarybinės enciklopedi­
jos” IX t. 280 psl. vos 13 eilučių, 
gal todėl, kad jų pačių žodžiais, 
J. Puzinas “1944 ra. emigravo; da­
lyvavo lietuvių burž. nacionalistų 
veikloje”...

O tačiau J. Puzinas buvo pakan­
kamai objektyvus ir tarybinių ar­
cheologų atliktiems darbams (žr. 
jo rašinį “Žvilgnis į naujausius Lie­
tuvos archeologų tyrinėjimų dar­
bus, raštų I t. 653-673 psl.). Žinoma, 
kad ir tie “tarybiniai archeologai” 
yra ne kas kita, kaip buvusieji J. 
I’uzino studentai: R. Jablonskytė — 
Rimantienė, P. Kulikauskas, R. Vol 
kaitė - Kulikauskienė. Vakaruose 
gražiai besireiškianti prof. dr. Ma­
rija Alseikaitė - Gimbutienė ir kt. 
J. Puzinas: “Mano manymu, nėra 
nei ‘buržuazinių’, nei ‘tarybinių’ — 
tėra tik archeologai, tos pačios spe­

cialybės kolegos, turį tik kiek skir­
tingą žvilgsnį į atskirus archeolo­
ginius klausimus. Todėl ir džiau­
giuos savo mokinių ir jų paruoštų 
archeologu darbais”. (I, 673 psl.).

1613 puslapių dvitomis toks pla­
tus, kad jį aptarti trumpame ra­
šinyje neįmanoma, taigi ir neban­
dysime. Šie J. Puzino rinktiniai 
raštai dar tebelaukia išsamios moks 
lines recenzijos, o pas mus jau Įpras 
ta tvarka - dar ir pilnai užtarnauto 
jų sutikimo lietuviškose kolonijose, 
kas, tikėkime, ir bus atlikta. Juk 
fiziškai miręs velionis Puzinas savo 
raštais į mus sugrįžo - argi galime 
jo nepriimti?...

Bet kas gi tie asmenys ar ins­
titucijos, kurie J. Puziną mums vėl 
sugrąžino? Kas paruošė jo raštų 
dvi kapitalines knygas ir kas jas 
išleido? Gal mūsų “veiksniai”? De­
ja, ir šiuo atveju ne: kultūros rei­
kalai jiems mažai terūpi.

Čia pirmiausia reikia padėkoti 
velionio Jono našlei Konstancijai 
Puzinienei ir Puzinų šeimos na­
riams. Jie suorganizavo sunkų vei­
kalo paruošimo spaudai darbą, nuo­
širdžiai globojo talkininkus, teikė 
velionio paliktą medžiagą ir fi­
nansavo raštų išleidimą.

Didelė laimė buvo ir surastas 
geras raštų redaktorius - krašto­
tyrininkas Antanas Mažiulis. Jo 
darbas nebuvo lengvas, nes J. Pu­
zinas numirė “ne laiku”, savo dar­
bų neužbaigęs. Daugelis jo raštų 
buvo paskelbta Lietuvoje, Vokie­
tijoje, periodikoje ir atskirais lei­
diniais, kurių ne visi buvo velionio 
profesoriaus archyve. A. Mažiulis, 
padedamas kelių talkininkų (jų pa­
vardės nurodytos Raštų I t., 28-29 
psl.) ryžosi atlikti sunkų J. Puzino 
raštų surinkimo, redagavimo, kal­
bos dalykų sulyginimo, iliustracijų 
surinkimo, gausybės dokumentinių 
išnašų ir rodyklių paruošimo dar­
bus. Pagaliau, jis atliko ir techniš­
kuosius ofseto spaudai paruošimo 
darbus. Čia dar reikia turėti gal­
voje vieną aplinkybę - A. Mažiu­
lis gyvena Bostone, o spaudos dar­
bai buvo atliekami Čikagoje, M. 
Morkūno spaustuvėje, kuri juos at­
liko pasigėrėtinai gerai.

Lituanistikos institutui, kurio 
vardu išleisti abudu J. Puzino raš­
tų tomai, tebuvo reikalas parašyti 
15 eilučių Įžangėlę “Leidėjo žodis”, 
o dr. Tomas Remeikis paruošė pla­
tesnį (1,23-26 psl.) anglišką raštų 
įvadą.

Štai kokiu būdu Jonas Puzinas 
i mus vėl sugrįžo. Atėjo vėl be 
platesnės lietuvių visuomenės ir 
jos organizacijų paramos. Priimki­
me jį šiltai, skaitykime.

— New Yorke Skandinavijos 
lėktuvas DC-10 perbėgo aerodro­
mą ir įkrito į jūrą. Keleivių buvo 
163, kurie mažai nukentėjo. Taip 
atsitiko užtai, kad buvo miglota 
ir šlapia diena.

— Audra nusiautė Vakarų Aus­
tralijos pakrantę. Vėjas buvo 225 
km. greičio per valandą. Audra, 
kuri sugriovė Darwiną siautė 250 
km. per valandą.

— Amerikos demokratų partija 
dar renka kandidatą į prezidentus. 
Stipriausias yra bene Mr. Mondale, 
buvęs viceprezidentu. Jo konkuren­
tas yra senatorius Hart. Kandida­
tuoja dar negras Jackson ir astro­
nautas Glenn.

— Irakas skandina į Golfo įlan­
ką įplaukiančius tanklaivius, ku­
rie iš Irano veža benziną.

— Černenko pasakė pirmą ilges­
nę kalbą. Jis pareiškė, kad nori 
geresnių santykių su Amerika. Nori 
atnaujinti derybas dėl atominių ra­
ketų. Kaltino tačiau Ameriką, kad 
ji veža vis naujas raketas. Kalboje 
Černenko buvo nervuotas ir vartė 
savo užrašų lapus kai ką praleis­
damas.

— Melton miestelio sportinin­
kas, futbolistas Bernard Williams, 
25 m., rastas nušautas netoli Gis­
borne. Žudikas yra buvęs ne vienas, 
nes jam buvo surištos rankos ir 
užrištos akys. Priežastys šios žmog­
žudystės dar neišaiškintos.

— Kanados ministeris pirminin­
kas Mr. Trudeau pasitraukia į pen­
siją. Valdžioje jis išbuvo 15 metų.

— Irano revoliucinė vyriausybė 
kaltina Britaniją pardavus Irakui 
ginklų.

— Sovietų gynybos ministeris 
Dimitrijus Ostinovas Indijoje taria­
si dėl ginklų pardavimo.

— Brazilijoje užsidegė benzino 
tankai ir žuvo 83 asmenys. Išaiškin­
ta, kad buvo darbininkų padaryta 
klaida.

— Bolivijoje numesta bomba 
prie Amerikos ambasados. Ji ta­
čiau atsimušė į vartus ir sprogo 
nieko nesužeisdama.

— Amerikos valstybės sekreto­
riaus pavaduotojas Richard Burt 
patvirtino, kad Sovietų Sąjunga 
stato naujas branduolinių raketų 
bazes Europoje ir Azijoje. Pagal 
turimas informacijas, Sovietų Są­
jungos europinėje dalyje yra dislo­
kuota daugiau negu 240 branduo­
linių raketų, o Azijos dalyje 135 
raketos.

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba
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JAUNIMO GLOBĖJAS

Šv. Kazimieras yra visiems pa­
vyzdžiu, kad ir karališkuose rū­
muose galima siekui šventumo idea­
lo.

Jis ne tik gyvas būdamas, bet ir 
po mirties rūpinosi Lietuvos rei­
kalais. Gyvas būdamas ir gyven­
damas Vilniuje, jis rūpestingai pa­
vadavo savo tėvą Lietuvos ir Len­
kijos karalių Kazimierą.

Po mirties garsėjo savo stebuk­
lais, kurių dauguma buvo surišti 
su Lietuvos likimu. Labiausiai pa­
garsėjo jo stebuklas prie Daugu­
vos, padedant Lietuvos kariuome­
nei pereiti per pavojingai patvi­
nusią Dauguvos upę.

Šito stebuklo paveikslas buvo 
Panevėžio katedros altoriuje ir dau­
gelyje Lietuvos bažnyčių, todėl ne­
nuostabu, kad okupantas nepaken­
čia šv. Kazimiero garbinimo ir be­
veik visur jo paveikslus sunaiki­
no.

Šv. Kazimieras buvo visų lietu­
vių labai garbinamas. Lietuvoje 
apie 13 parapijų buvo jo vardu. 
Amerikoje ir Kanadoje net 20 ir 
viena Australijoje, Adelaidės mies­
te, kur kovo 10-11 d.d. šventėme 
500 m. šv. Kazimiero jubiliejų.

Daugybė organizacijų turėjo šv. 
Kazimiero vardą. Panevėžio vys­
kupija buvo j j pasirinkusi savo 
globėju.

Savo globėju šv. Kazimierą pa­
brinko ir Lietuvių Skautų Sąjun­
ga. Skautai kas met kovo 4 d. iš­
kilmingai mini savo globėjo šven­
tę dalyvaudami organizuotai pa­
maldose ir surengdami tradicinę 
"Kaziuko mugę".

1948 m. birželio 11 d. arkivys­
kupo J. Skvirecko rūpesčiu popie­
žius Pijus XII paskyrė šv. Kazi­
mierą ypatinguoju Lietuvos jau­
nimo globėju. 1950 m. mūsų išei­
vijos vyskupai: arkiv. J. Skvirec­
kas, vysk. V. Briizgys ir vysk. Po­
dolskis paskelbė, kad Apeigų Kon­
gregacijos nustatyta šv. Kazimiero 
relikvijų perkėlimo šventė rugpjū­
čio 27 d. būtų švenčiama kaip vi­
same pasaulyje esančio lietuviš­
kojo jaunimo šventė, tačiau šita 
šventės data kažkodėl neprigijo 
ir mes pasilikome prie mums Įpras­
tos kovo 4 d. šventės.

Šv. Kazimiero šventė nėra vien 
tik bažnytinė šventė. Ji yra kar­
iu ir mūsų tautinė Šventė, nes 
šventojo gyvenimas žemėje ir jo 
dangiškieji stebuklai yra surišti su 
mūsų tautos likimu.

Rusiškasis imperializmas, prisi­
dengęs ateistinio komunizmo skrais 
te, nori sunaikinti ne tik ištiki­
mybę Dievui, bet ir tautinę sąmo­
nę. Šiandien priešo pavojus yra 
daug didesnis, negu tais laikais prie 
Dauguvos, todėl prašykime savo 
šventojo Globėjo, kad jis, užtarda­
mas mus prie Dangiškojo Tėvo, iš­
gelbėtų savo tautą ir padėtų mums 
sulaukti laisvės dienų.

Prašykime Dievo, kad lietuviška­
sis jaunimas būtų vertas savo glo­
bėjo vardo.

Alb. P.

TĖVIŠKĖS AIDAI

JAUNIMAS KALBA

IŠTIKIMYBĖ
Knisuos po Čikagos universiteto 

knygyno trečio aukšto lentynas. 
Suradęs “Kalbos kultūros” (Vilniu­
je leidžiamas leidinys lietuvių kal­
bos klausimais) naujuosius nume­
rius, nedelsiant skubu opesnius 
straipsnius kopijuoti. Netrukus tu­
riu bevėstančią krūvą popieriaus, 
perpildytą lietuvių kalbos žiniomis. 
Čia sužinom apie pasipūtimo reikš­
mės posakius, ten apie taisyklingą 
įvardžių vartojimą. Lietuvių kal­
bos išlaikymas dažnai reikalauja 
nepaprastų pastangų: nenoriai rei­
kia prisipažinti, kad šeštadieninės 
mokyklos neįstengia jų auklėtinius 
pakankamai Įskiepyti lietuviška 
dvasia; nežiūrint kaip bandome iš­
sikalbėti, išeivijos lietuvių kalbos 
lygis yra labai kritęs. Ar randasi 
priežasčių, ar pasiteisinimų?

Spaudos draudimo laikai jau se­
niai baigėsi - galime laisvai spaus­
dinti medžiagą lietuviškai, tai kur 
pragaišo gyvas kalbos vartojimas? 
Atsakymas toks: pasiteisinimų nė­
ra, nebuvo ir nebus. Tačiau girdi­
si kalbos apie lietuviškumą be lie­
tuvių kalbos. Neužmirškime, kad 
tautos “kalboje gyvena bei veikia 
tautos vaizduotė, jos jausmai, jos 
protas, jos išmintis, ir jos patyri­
mas", pasak A. Maceiną. Atsižadė­
dami kalbos, atsižadėsim ir tais tau­
tos turtais. Ta “lietuvybė”, kuri 
liks, pasiliks dirbtina. Netekus lie-

JUNGTINIŲ TAUTŲ 
SEKRETORIUS LENKIJOJE

Jungtinių Tautų Organizacijos 
generalinis sekretorius Perez de 
Cuellar, būdamas Lenkijoje, para­
gino pasaulio valstybes labiau pa­
sirūpinti pagrindinių žmogaus tei­
sių, jų tarpe religinės ir profsą­
jungų laisvės, apsaugojimu. Kroku­
voje priimdamas Jogailos univer­
siteto jam suteiktą garbės daktaro 
laipsnį, Perez de Cuellar griežtai 
pasmerkė dažnai ir daug kur pa­
saulyje tebevykdomus pagrindinių 
žmogaus teisių bei laisvių pažeidi­
mus, savavališką elgesį su belais­
viais, kalinių kankinimą, žmonių 
dingimą. Pilietinių, politinių, eko­
nominių, socialinių teisių, religi­
nės ir profsąjungų laisvės pažeidi­
mus. Jungtinių Tautų generalinis 
sekretorius aptarė kaip tragišką 
šiuolaikinio pasaulio apraišką. 

Šv. Kazimieras jėzuitų stiliuje

Nuoširdžiai sveikiname mūsų mielą Tėviškės Aidų Redaktorių

Kun. Dr. PRANĄ DAUKNĮ

pasiekusį teologijos daktaro laipsnį. Linkime ilgus metus dar­
buotis mūsų lietuviškai spaudai. Tepadeda ir toliau jums Die- 
vas' Tėviškės Aidų lankstytojai

Melbourno Lietuvių Karių Veteranų Sąjunga Ramovė 
nuoširdžiai sveikina savo narį

Kun. Dr. PRANĄ DAUKNĮ

įsigijus teologijos mokslų daktaro laipsnį.
Melb. LKVS S-gos Ramovės

Valdyba

tuvių kalbos, nebebus ir prasmės 
išlaikyti mūsų tautinį vienetą - pra 
rasim tą vienybę kuri mus jungia. 
Neapsigaudinėkime - be lietuvių 
kalbos dings kartu lietuviai. Lietu­
va teegzistuos kaip grynai geogra­
finis žemės plotas, - nedaugiau.

Kalbos išlaikymas reikalauja at­
kaklumo, atsparumo - pasiduodami 
išduosime tautą. Beveik vieninte­
lė galimybė lietuvių kalbai išlik­
ti mūsų tarpe yra lietuviškų šeinių 
kūrimas, kuriose būtų kalbama lie­
tuviškai, atkurta lietuviška aplin­
ka. Jokia šeštadieninė mokykla, ne­
paisant jos galimos aukštos koky­
bės, neįstengs per 30 dienų į me­
tus išmokyti vaiką lietuviškai — 
vadovėlio skaitymas niekad neat­
stos gyvos kalbos vartojimo. Ar ap • 
sispręsim už garbę ar gėdą? Išdavi­
ku savo tautos niekas nenori būti.

AUGA PAŠAUKIMŲ 

SKAIČIUS Į KUNIGUS

Pašaukimų skaičius Azijoje, Af­
rikoje ir Okeanijoje patrigubėjo 
paskutiniųjų 20-ties metų laikotar­
pyje. Misijų pagalbos institutas 
“Missio” Vakarų Vokietijoje pra­
neša, kad 1961 metais į vietines 
kunigų seminarijas naujai priimtų 
studentų buvo apie tūkstantį, o 
1981 metais naujai priimtų semi­
naristų buvo jau trys tūkstančiai 
šimtas penkiasdešimt. Bendras se­
minaristų skaičius Afrikos, Azijos 
ir Okeanijos seminarijose tame pa­
čiame laikotarpyje pakilo nuo 
4.440 iki 10.000.

Ypač Afrikoje pakilęs pašaukimo 
skaičius.. Ten dvidešimties metų 
laikotarpyje net keturgubėjo. Ugan 
doje teologijos studentų yra 720, 
Nigerijoje 1.060, o Zaire, kur prieš 
20 metų buvo tik 500 teologijos 
studentų, 1981 metais buvo jau 
1.700. Azijoje aukščiausias pašau­
kimų skaičius yra Indijoje, kur 
yra 2.500 seminaristų. Korėjoje yra 
660 ir Indonezijoje 500 studentų 
besiruošiančių kunigystės pašauki­
mui. Vakarų Vokietijoje veikianti 
misijų pagalbos organizacija “Mis­
sio” šiuo metu išlaiko daugiau kaip 
6 tūkstančius teologijos studentų 
57-niuose Afrikos ir Azijos univer­
sitetuose.

3 pusi.

Pasimokykime iš praeities: XIX 
amžiuje Lietuva pamažėliu nyko, 
nes nyko jos kalba. Be Basanavi­
čiaus būtumėm pasukę jotvingių li­
kimo keliu. Neapsimoka rizikuoti 
prarasti savo turtą - būkime išti­
kimi. Tad kalbėkime, rašykime, 
skaitykime, galvokime, sapnuokime 
ir mylėkime lietuviškai! Kartu su 
poetu Kaziu Bradūnu pritariu:

Būk ramus amžinasis Lietuvi, 
Laiko audros tavęs nenutrenks. 
Tautos širdį nuo mirtino šūvio 
Mūs gyvybė, kaip skydas, pridengs.

Ir matau - amžlių ūkanos švinta, 
Ten žengi, kaip rytojaus žmogus. 
Tavo galvą žvaigždynai apkrinta, 
Tavo sieloje gyvas dangus.

Vienybėje su kovojančia tauta, 
Gytis Liulevičius

VESTUVĖS TASMANIJOJ
Vasario 3 dieną Algio ir Trišės 

Taškūnų vyriausia dukra Emilija 
ištekėjo už jauno advokato Chris­
topher McLeod. Jungtuvių šv. Mi­
šios įvyko Mount St. Canice baž­
nyčioje Sandy Bay priemiestyje, 
o svečių priėmimas - Wrest Point 
svetainėje.

Dalyvavo daug svečių iš visos 
Australijos; Emilijos giminės bei 
bičiuliai buvo atvykę net iš Va­
karų Australijos, Townsville, Ade­
laidės ir Melbourne.

Emilija nuolat dalyvavo Tasma­
nijos lietuvių veikloje. Ji dainavo 
jaunimo chorelyje, lošė krepšinį 
“Perkūno” komandoje, dalyvavo 
Adelaidės ir Geelongo sporto šven­
tėse ir šoko tautinius šokius.

Gale 1982 m. Emilija baigė Tas­
manijos universitetą aukščiausiais 
pažymiais (BA Honours 1st class). 
Jos specialybė: psichologija ir pran­
cūzų kalba. Universitetas ją apdo­
vanojo eile premijų, jų tarpe ir 
Burt Memorial Prize - kurs sutei­
kiamas geriausiam absolventui vi­
same fakultete.

Universitete Emilija taip pat su­
sipažino ir susidraugavo su Chris­
topher.

Grįžę iš povestuvinės kelionės, 
abu dirbs čia pat: Emilija kaip psi­
chologė New Norfolk gimnazijoje, o 
Christopher privačioje advokatų 
firmoje.

Ilgiausių metų jaunavedžiams!
J. Paškevičius

— o —

3



4 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI Nr. 9 1984 m. kovo mėn. 9 d.

Lidijos Šimkutės poezijos knyga „Prisiminimu inkarai”
Išleido Alg. Mackaus knygų leidimo iondas Čikagoje 1982 metais.

Pristatytas Melbourne 1984 m. vasario 19 d. Australijos Lietuvių 
Fondo vardu, (org. Dr. Arūnas Staugaitis).

Tai antrasis Lidijos Šimkutės poe 
zijos rinkinys.

Pirmas įpūdis - kuklus, neišpuoš- 
tas, eilėraščiai paberti lapuose... su­
kelia ramią nuotaiką, neišblaško. 
Juk įdomiausia ir yra eilėraščiai.

Pirmame puslapyje išspausdintas 
iš “Giesmių Giesmės” posmelis api­
brėžia rinkinio tematiką (mintį).

Meilė galinga kaip mirtis.
Sakoma jog “Giesmių Giesmė" 

yra erotiškiausia anų laikų poeszi- 
ja.

Rinkinys suskirstytas į 4 dalis. 
Nors jas jungia bendra tematika, 
jos skirtingos: motyvais, eiliavimo 
forma.

Ši “Prisiminimų inkarų” analizė, 
aišku, neapims nei meno teorijos, 
nei daugelio kitų klausimų, ko kri­
tikas ieškotų poezijos kūrinyje, jo 
visumoje. Aš tik bandysiu atkreip­
ti dėmesį į vaizdines asociacijas, 
eiliavimo grakštumą ir į lietuviško 
žodžio grožį, kurį estetiniai bei pras 
mingai jauna poetė supina Į eilė­
raštį - poeziją.

Nėra lengva aptarti poezijos rin­
kinį, nes negaliu kalbėti už kitus 
skaitytojus. Kas kam patiks? Vie­
niems ritmas, lyriškumas - žodžių 
muzika, kiti gal ieškos esmės, turi­
nio? Kuris eilėraštis atsilieps į šir­
dį?...

Ir aš su baime bandysiu per­
žvelgti šį Lidijos širdžiai brangų 
turtą.

Pirmiausia, manau, skaitytojai 
pastebės (o kai kas ir pasiges), jog 
šiame rinkinyje, kaip ir pirmame, 
nėra tautinių - patriotinių motyvų.

Lidijos poezija yra intymių, in­
dividualinių pergyvenimų pynė. 
Jausmai, prisiminimai susitelkę i 
poetės širdį bei pasąmonę gal ir 
yra jos kūrybos akstinas.

Kiek čia yra tikrovės? Kur rea­
li mintis, kur jausmų persvara? 
Iliuzijos? Poetė juk sako:

Žvaigždynuose mes piname savo 
kelius.

Trumpučiai eilėraščiai - paberti 
puslapiuose papildo viens kitą. 
Juos jungia meilės, laiko tėkmės, 
pergyvenimų tęstinumas - įvairių 
nuotaikų ir atspalvių - lyg saulės 
spindulėlio pašviesta mozaika ar 
nebaigtoji simfonija, skambanti lū­
kesčiu.

Autorė užsisvajoja —
išgėrusi rasos, prieš saulėleidį
atsukau laikrodį. (p. 78) 

nes
ilgesys liejasi į bevardį tolį
tapdamas pažadu. (p. 38)

Jos
akys šviečia toliu... (p. 9).
atėjo nublukęs aidas... ((p. 10). 

nes jų prisiminimų dar nesuspė­
jo ištrinti laikas.

Kaip nusileisti su skausmu iš 
svajonių į realų, kasdieninį 

gyvenimą.
kaip išpasakoti vakardienių kan­
čią, kaip nupiešti ią giedrios

dienos drobėje? (p. 14).
Nesulaukiant pažadų išsipildymo, 

linkstama į nusivylimą, rezignaci­
ją-

Tavęs nebus,
tik liks išblukęs žodžių aidas 
ir prisiminimai

užrakinti juodu rašalu. (p. 18).
Bet poetės jaunas kraujas - nuo­

taika keičiasi - nori ištrūkti iš pa­
syvios, beviltės dvasios būsenos. 
Jos kūnas vėl...

žodžio ieškanti mintis. (p. 41) 
Ji vėl pilna jaunystės troškimų...

būti ugnimi, 
mylėti, tikėti 
džiaugtis ir kentėti. (p. 49).

Poetė jauna materis. Jos širdis 
veržiasi į natūralius žmogaus po­
linkius. Santykis tarp kraujo ir šir­
dies jausmų yra svyruojantis, bet 
tamprus, neišvengiamas. Kai ku­
riuose eilėraščiuose poetė (kaip ir 
pirmame rinkiny) vartoja kasdie­
ninius, naminę aplinką išreiškian­
čius žodžius, lyg piešia realesnį vaiz 
dą. Bet kai ši, daiktinių vardų bei 
vaizdų tiesioginė prasmė persisun­
kia jausmais, ji nebėra kasdieninė 
— tai tik fonas, kuriame plaka ne­
rami širdis, kur pajuntamas kon­
fliktas su slopia aplinka.

vakarienės trupiniai 
ant apkrauto stalo
ir saulėlydžio liekanos palangėje, 

(p. 42).
Skaitytojas dar neperskaitęs ei­

lėraščio iki galo, manau, tuoj pa­
jaus kažkokią melancholiją, neri­
mą.

Panašus įspūdis, bent man, gau­
nasi, kur gamta analogijos ryšiais 
susijungia su išgyvenimais. Kur 
poetė

Nesulaukus lietaus.
Surinkau įkaitusius lašus, 
Pašlaksčiau ištroškusius akmenis 
Apkabinusi tylintį medį 
stebiu, 
kaip

debesys slenka
mėnulio veidu. (p. 36).
Skaitydami pastebėsite jog ei­

liavimo forma, kompozicija bei žo­
dynas keičiasi su poetės jausmų 
įtampa. Jausmams banguojant ei­
lėraščiai kuriami neapibrėžtu rit­
mu bei rimu - trumpi, skambūs, 
žodžiai lyriški, nors kitur prisilai­
koma vienodesnio ritmo, liūdesy 
rūstesni žodžiai:

Vyno skonis,
vilgo prakaito rūgštį.
Delnų liūdesyje
slypi keršto ašmenys...
sutrūnijęs daržas... (p. 44).

Keletą eilėraščių skiriasi su pa­
grindine tema knygoje. “Žaidimas 
stiklo karoliais” nuskamba lyg se­
nos patarmės išmintis įvilkta į poe­
zijos formą, o “Paskutinis atodū­
sis” atrodo išėjęs iš individualių 
pergyvenimų, lyg sprendžiamas 
žmogaus buities klausimas. Jie abu 
Įdomūs ir abiejų eiliavimo forma 
atitinka minčiai.

Ilgesni su pavadinimais eilėraiš- 
čiai giliau išvysto mintį, nušviečia 
vaizdą ir skaitytojui jie bus arti­
mesni, lengviau suprantami.

Bendrai šiame poezijos rinkinyje 
supintos jaunos moters gyvenimo 
dienos. Jausmai atsiveria natūra­
liems žmonių pergyvenimams (jie 
bendri mums visiems), jie gaivūs 
ieškantys, trokštantys. Bet poetė 
supranta ir mato, jog žmogų pri­
riša prie žemės jo silpna prigimtis

Debesys nepameta kelio.
Vėjas niekad nepaklysta.
Tik mes,
užmiršę savo tikslą, 
beldžiamės Į svetimas duris

(p. 57).
O gal tos mūsų dienos neramios 

ir netikros, nes...
Širdies svarstyklės
neatsvėrė laimės. (p. 21) 
atsisakę atminties,

(Nukelta į 5 puslapį)

Lietuvos suverenumo sargyboje Rašo Albinas Pocius

(Paskaita skaityta Vasario 16-tos minėjime 

(Tęsinys)

Visą šitą istoriją primenu mūsų jaunajai 
kartai ir jums, kad nuvažiavę atostogų į 
Lietuvą ir ten užklausti, žinotumėte kaip 
teisingai atsakyti, nes kaip praktika parodė 
daug kas nemokėjo kaip paaiškinti apie So­
vietų Rusijos agresiją prieš Lietuvos suve­
renumą Lietuvos jaunimui.

Užimdami Lietuvą sovietai norėjo suvai­
dinti, kad valdžios pasikeitimas įvyko teisė­
tai, pagal to krašto konstituciją. Jiems buvo 
didelis smūgis, kada Lietuvos prezidentas 
pasitraukė į užsienį.

Rusijos gauleiteris arba komisaras Deka- 
nazovas rusų konsulato Kaune rūmuose, po­
sėdžiaudamas su komunistų partijos vadais 
paskyrė Justiną Paleckį būti Lietuvos pre­
zidentu. Ministeriui Merkiui beliko jį tik 
oficialiai patvirtinti.

Paleckio paskyrimas buvo irgi padarytas 
priešingai Lietuvos konstitucijai, todėl buvo 
neteisėtas.

Prezidentas Smetona, protesto ženklan pa­
sitraukdamas į Vakarus , paliko min. pirm. 
Merkiui raštą, kuriame sakoma: “Man su­
negalavus, remdamasis Lietuvos konstituci­
jos 7I-mu straipsniu, prašau Tamstą pava­
duoti mane Respublikos prezidento pareigo­

Melbourne)

se”. Pasirašo Ant. Smetona, Respublikos Pre­
zidentas, Kaunas 1940 m. birželio 15 d. Raš­
to numeris 751.

Pagal Lietuvos Respublikos Konstituciją 
72-antrąjį straipsnį, min. pirmininkas, pava­
duodamas prezidentą, negali nieko keisti, nie­
ko paskirti ir nieko atleisti iki prezidentas 
sugrįš į pareigas, todėl Merkio vyriausybės 
atsistatydinimas ir Paleckio paskyrimas bu­
vo priešingas Lietuvos Konstitucijai ir pa­
gal Lietuvos įstatymus neteisėtas.

1940 m. liepos 14 d. buvo pravesti taip vad. 
Liaudies seimo rinkimai. Jų neteisėtumą pa­
tvirtino Londone pati Maskva. Rinkimų die­
ną liepos 14 užėjo baisi audra su lietumi. 
Atsižvelgiant į blogą orą, Dekanazovas įsa­
kė rinkimus pratęsti dar vienai dienai, bet 
Maskva pamiršo apie tai pranešti savo am­
basadai Londone.

Liepos 14 d. vakare, sov. ambasadorius su­
kvietė anglų spaudos ir radijo žurnalistus 
ir 24 vai. prieš pasibaigiant rinkimams pra­
nešė rinkimų rezultatus, kad už socialistinį 
seimą balsavo 99,87 proc.

Šita okupanto klaida daug prisidėjo prie 
mūsų konsulatų palikimo Anglijoje.

Užsienio valstybių diplomatai, kurie buvo 
tada Kaune, Liaudies seimo sprendimą pra­
šyti prisijungti prie Sovietų Sąjungos, laikė 

taip pat neteisėtu, nes seimo posėdžiai vyko 
ne seimo rūmuose, bet valstybiniame teat­
re, kur buvo leidžiama balsuoti visai publikai 
ir net ne Lietuvos piliečiams Raudonosios ar­
mijos ir NKVD karininkams.

Kaip matome visa Lietuvos okupacija buvo 
atlikta grąsinant jėga, o santvarkos pasikei­
timas atliktas neteisėtai svetimiems komisa­
rams diriguojant.

Vakarų valstybių vyriausybės matydamos, 
kaip sovietai viską apgaulingai pravedė, to­
dėl ir nepripažino dejure Lietuvos inkorpo­
ravimo į sovietinės Rusijos imperiją.

Jie skaito, kad Lietuvos suverenumas buvo 
svetimos jėgos tik pažeistas, bet nepanaikin­
tas. Sovietinė propaganda šaukia, kad Lie­
tuva esanti viena iš 15 sovietinių respublikų, 
laisva ir suvereninė. Tai vėl begėdiškas me­
las. Jeigu ji yra suvereninė respublika, ko­
dėl jos gyventojai vežami į Rusijos vergų 
stovyklas. Vakarų pasaulyje nei viena vals­
tybė neveža per prievartą savo žmonių j 
kitų valstybių kalėjimus. Tas daroma tik 
ten, kur yra vergija.

Sovietai skelbia, kad pagal jų Konstitu­
ciją sovietinės respublikos turi teisę atsis­
kirti, bet nepamirškime, kad Konstitucija 
yra propagandai sukvailinti Vakarus, o vi­
daus santvarką nustato sovietų baudžiamasis 
kodeksas, kurio 72 ir 73 straipsniai numato 
mirties bausmę už bandymą atskirti vieną 
teritorijos dalį nuo kitos.

Visi čia atskleisti istorijos faktai atrodo
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Lidijos Šimkutės poezijos knyga Studentai Ateitininkai Amerikoje
,Prisiminimų inkarai’

(Atkelta iš 4 puslapio)
dalinamės dienomis be aušros ir 

vakaro:
Naktimis be miego.
Kūnu be Dievo (p. 72).
Kaip nepaprastai giliai ir vaiz 

dingai poetė išreiškia žmogaus vi­
dinį gyvenimą.

Esu tikra, jog paskaitę ir šian­
dien išgirdę Lidijos poezijos, ma­
tome, jog poetė giliai įsigyvena į 
lietuvišką žodį ir jo prasmės gro­
žį. Ji neieško, nekala jų. žodžiai 
darniai plaukia iš jos širdies paly­
dėdami jausmus. Švelnūs, liūdni, 
dramatiški, lyriški, vaizdingi —

tai saulės,
žvaigždės ir mėnuliai, (p. 40).
Alyvmedžio šakos (p. 43).

bei
magnolijos žiedai. (p. 57).
Iš jų trykšta jausmo gilumas, šir­

dies atvirumas, tai lyrika, kuriai 
atsilieps daug širdžių, ypač jau­
nųjų.

Gal, kaip anksčiau sakiau, kai 
kas ir šiame rinkinyje pasiges tra­
dicinių tautinių motyvų ar plates­
nės tematikos. Bet kas atsveria poe­
zijos rinkinį; turinys ar forma? — 
t.y. menas, meno galios nušviesti 
žodžiai. Juk kūrinio kompozicija 
(vaizdavimo priemonės - žodžiai 
forma) atskleidžia poetės mintis ir 
emocijas.

Sakoma, jog menas (ypač poezi­
ja) yra dvasios veidrodis. Išreikštas 
žodis tampa kūnu ir poetas yra atsa 
kingas prieš žodžio esminę bei pras­
minę logiką, bet ne prieš jam pri­
metamus idėjinius ar visuomeni­
nius reikalavimus.

Nežinau, ar aš vertingai ir tei­
singai supažindinau Jūs su šiuo Li­
dijos poezijos kūriniu. Kai paskai­
tysite, Įvertinsite jį pagal savo jaus­
mus.

Dėkui, Lidija, už šią lietuviškų 
žodžių puokštę!

J, Grigaitienė

Lidija Šimkutė

PO MĖLYNĖS ANTKLODE

Atsigaivinusi skaidriu vandeniu, 
Užmiršusi viską.
Rašau eiles po mėlynės antklode.

širdyje plasnoja paukščiai, 
Kraujuje tykšta žuvys. 
Kūnas - žodžio ieškanti
Mintis.

Norėčiau būti vaisius sode, 
be dienų ir be naktų.

Norėčiau numest geismus, 
kaip gėlės numeta žiedus.

Norėčiau prinokti, 
prisjipildyti visatos nektaru.

ČERNENKO NEILGAI TVERS

Iš Sovietų Sąjungos ištremtas ir 
dabar Vakaruose gyvenantis rašy­
tojas Žores Medviedev, laikomas so­
vietinių reikalų ekspertu, išreiš­
kė įsitikinimą, kad naujai išrinkta­
sis sovietų komunistų partijos ge­
neralinis sekretorius Černenko ne­
pasiliks savo pareigose ilgiau negu 
dvejus metus. Brazilų dienraščiui 
“O Globo” duotame pasikalbėjime 
jis taip pat išreiškė nuomonę, jog 
Černenko nebūsiąs išrinktas So­
vietų Sąjungos aukščiausios tary­
bos prezidiumo pirmininku. Jis yra 
72-jų metų amžiaus ir, be to, sa­
koma, nesveikas. Medvedevo įsiti­
kinimu, valdžia Sovietų Sąjungoje 
bus patikėta kelių asmenų - parti­
jos politinio biuro narių - kolekty­
vui.

Ateitininkai Amerikoje labai stip 
riai veikia. Ypač stipri studentų 
ateitininkų sąjunga. Neseniai stu­
dentai ateitininkai išsirinko nau­
ją savo centro valdybą. Į ją iš­
rinkti studentai iš New Yorko ir 
Vašingtono. Šios valdybos pirmi­
ninku išrinktas Arūnas Pemkus 
iš Vašingtono, vicepirmininkas Al­
girdas Lukoševičius, iždininkas Pau 
liūs Gudelis, sekretorius Henrikas 
Satinskas, atstovas Federacijos val­
dyboje Linas Palubinskas, kores­
pondentas Amerikai ir Kanadai

Studentų Ateitininkų Sąjungos centro valdyba. Iš kairės: Algirdas 
Lukoševičius, Paulius Gudelis, Darius Kudžma, Linas Palubinskas, 
Henrikas Satinskas, Arūnas Pemkus.

SIŪLOSI ĮKAITU UŽ KUNIGĄ SVARINSKĄ

Didž. Britanijos katalikų savait­
raštis “The Universe” paskelbė iš­
samų straipsnį apie Viduklės kle­
boną kun. A. Svarinską, jo suėmi­
mą, jam iškeltą teisminį procesą 
ir nuteisimą sunkia laisvės atėmi­
mo bausme už religinę veiklą. At­
kreipiamas dėmesys, kad jau praė­
jusių metų viduryje apie 50 tūks­
tančių Lietuvos tikinčiųjų ryšium 

Darius Kudžma, korespondentė Eu­
ropai, P. Amerikai ir Australijai 
Kristina Lukaitė.

Naujoji valdyba jau sudarė šių 
metų veiklos planus. Kovo 16-18 dd. 
praves Dainavoje kursus. Vasarą, 
kaip paprastai. Dainavos stovyklo­
je bus stovyklaujama. Sąjunga lei­
džia žurnalą Gaudeamus. Prama­
tyta ir šiais metais išleisti du nu­
merius. Šiais švento Kaziimero me­
tais nutarta aktyviai dalyvauti šv. 
Kazimiero minėjimuose bei paren­
gimuose.

su kun. Svarinsko suėmimu buvo 
pasirašę peticijas sovietinei val­
džiai, prašydami, kad visų mylimas 
kunigas būtų išlaisvintas. Savaitraš 
tis rašo, kad net 9 asmenys pasi­
siūlė už kun. Svarinską atlikti baus 
mę. Yra trumpai apžvelgiama bend 
ra dabartinė Lietuvos Bažnyčios pa 
dėtis.

LRTV

kaip pasaka ar neįtikėtina fikcija, tačiau tai 
yra patvirtinta anglų konsulo buvusio tada 
Kaune atsiminimų knygoje ir pačių sovietų 
šaltiniais, pradedant nuo Stalino dukters 
Svetlanos atsiminimų ir Berijos bei Dekana- 
zovo bylos prieš juos sušaudant, kurie Kruš- 
čevo laikas buvo išspausdinti.

KGB samdomi agentai organizuoja ma­
sines demonstracijas prieš užtvankų ir elekt­
ros jėgainių statybas Vakaruose. Manau visi 
žinote, kad Lietuvoje prie Ignalinos sovie­
tai stato didžiausią Rytų Europoje atominę 
elektros jėgainę. Ji neturės net vandens šal­
dymo bokštų ir užterš Lietuvos ežerus ir 
Dauguvos upę.

Ar matėte dėlto nors vieną demonstraciją 
arba protesto balsą dienraščių vedamuosiuose?

Ar jūs matėte bent vieną studentų de­
monstraciją dėl rusų invazijos į Afganista­
ną? Sovietai ten degina kaimus, bombarduo­
ja miestelius, dujomis naikina partizanus ir 
prievartauja moteris. Niekas nereiškia jokio 
protesto, o prisiminkime, kiek buvo kelia­
ma triukšmo prieš amerikiečius Vietname.

Kada neseniai sovietai nušovė keleivinį Ko­
rėjos lėktuvą, nei vieno universiteto studen­
tai visame pasaulyje nedemonstravo.

Kiek demonstracijų matėme prieš urani- 
jaus kasimą Australijoje, bet kad sovietai ka­
sa uranijų Sibire ir Rytų Vokietijoje, negirdi 
net tylaus protesto. Argi nematote, kas tas 
visas demonstracijas organizuoja ir kieno 
naudai tų demonstracijų organizatoriai dirba.

Kiek triukšmo australų spaudoje dėl vie­

no jų dvasiškio teismo, kurį Filipinų valdžia 
kaltina už bendradarbiavimą su kairiųjų par­
tizanais.

Ar matėte kada nors jų spaudoje bent vie­
ną eilutę, kur būtų pasmerkta kun. Svarins­
ko ir kun. Tamkevičiaus teismai ir išsiunti­
mas iš “suvereninės tarybinės” Lietuvos res­
publikos į sovietų Rusijos kalėjimus kator­
gos darbams.

Jeigu komunistai žudo žmones, tai viskas 
tvarkoje, bet jei žudomas žmogus nori ap­
siginti, jau blogai ir jis apšaukiamas reakcio 
nieriumi arba liaudies priešu, kenksmingu jų 
taikai ir pasaulinei revoliucijai.

Estijoje, Paldiski uoste yra rusų atomine 
jėga varomų pov. laivų bazė. Jų reaktoriams 
valyti yra naudojami politiniai kaliniai. Ar 
girdėjote bent vieną protestą iš taip vadina­
mų Concerned Academics.

Mūsų kova už Lietuvos laisvę reiškiasi 
lietuviškose parapijose, lietuviškose organi­
zacijose, lietuviškoje spaudoje, Lietuvių Na­
mų išlaikyme, kad apsijungę į vieningą bend­
ruomenę, galėtume užtikrinti mūsų kovos 
tęstinumą. Kovoje dėl Lietuvos laisvės, mes 
turime padėti mūsų centriniams veiksniams 
ir visais būdais išsaugoti mūsų veikiančius 
konsulatus, kurie kaip ta Lietuvos suverenu­
mo relikvija turi turėti savo egzistencijos 
užtikrinimą.

1918 m. atsistatant Lietuvai dideli vaidme­
nį suvaidino užsienio lietuviai. Šveicarijoje, 
Belgijoje, Prancūzijoje, Švedijoje ir Ameri­
koje veikė lietuvių informacijos biurai. Ame­

rikos lietuviai rinko aukas Lietuvai ir surin­
ko milijoną parašų reikalaudami pripažinti 
dejure Lietuvos valstybę. Ateities Lietuvai 
taip pat bus reikalinga išeivijos parama. Kad 
galėtume Lieuvai padėti mes patys turime 
būti tvirti ir turėti savo gyvenamojo kraš­
to visuomenėje ir vyriausybėje įtakingų žmo­
nių, kurie reikalui atėjus galėtų užtarti Lie­
tuvą ir iškelti jos reikalus Jungtinių Tautų 
forume. Nuo šitos kovos už Lietuvos laisvę 
nei vienas lietuvis negali atsisakyti arba iš 
jos pasitraukti.

Lietuvoje bolševikai mūsų ieškojo su šau­
tuvu apsiginklavę, šiandien jie mūsų ieško 
atsiveždami dainininkus ir cirko artistus.

Nežaiskime su ugnimi ir okupanto paža­
dais. Viskas ką jie daro yra melas ir apgaulė 
skirta suklaidinti “liaudies priešams”.

Gimtajame Krašte jie mus giria, kad jau 
daug esą padorių ir susipratusių tautiečių, 
o Komjaunimo Tiesoje, kad čia yra atbėgę 
naciai ir kapitalistinio gyvenimo atmatos.

Būkime tvirti kovoje dėl Lietuvos laisvės 
ir nepadarykime sau gėdos prieš mūsų bro­
lius tėvynėje. Neapvilkime jų, nes jie tikrai 
labai daug tikisi iš mūsų veiklos.

Lietuvos suverenumo išsaugojimas ir ne­
priklausomos Lietuvos valstybės atstatymas 
yra pagrindinis išeivijos uždavinys ir mūsų, 
iš Tėvynės pasitraukimo pateisinimas.

Ką mes bedarytume ir ką beveiktume, vi­
sada tegul mus lydi Laisvės Varpo žodžiai: 
O skambink per amžius vaikams Lietuvos, 
tas laisvės nevertas, kas negina jos.
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Birutes ir Giručio vestuvės MELBOURNAS

Birutė Šaulytė ir Girutis Ky­
mantas susituokė kovo 3 d. lietuvių 
bažnyčioje, East Melbourne. Ga­
lingai nuskambėjo parapijos choro 
Veni Creator. Vedybines Mišias at­
našavo kun. Pr. Vaseris. Mišių skai­
tymus skaitė V. Bosikis. Vestuvi­
nei apeigai išsirikiavo prie alto­
riaus visa eilė pabrolių ir pamer­
gių. Gėlių mergaitė buvo jauno­
sios krikšto duktė Daiva Statkutė, 
o žiedus iškilmingai nešė jaunojo 
brolio sūnus, vyras vos keturių me­
tų. Kunigas jauniesiems priminė, 
kad ši yra reikšminga data ir tuo, 
kad vestuvės vyksta šv. Kazimiero 
šventės išvakarėse, o jaunojo Gi­
ručio antrasis vardas Kazimieras.

Tarp Mišių aukų svotai Valai­
čiai nešė ir rūtų vainiką. Po Mi­
šių jaunieji jį paliko prie Marijos 
altoriaus. Mišių metu giedojo pa­
rapijos choras, nes jaunoji Biru­
tė priklauso šiam chorui. Virginija 
Bruožytė puikiai pagiedojo solo 
Avė Maria.

Vestuvinė puota vyko Lietuvių 
Namuose. Jaunieji sutikti su duona 
ii' druska. Pabroliai ir pamergės 
sutaisė jiems tautinių juostų var­
tus. Kunigas palaimino stalus ir 
viso susėdo virš šimto svečių. Jau­
nosios tėvelis Pranas Šaulys pas­
veikino svečius ir paprašė V. Bo- 
sikj ir L. Baltrūną būti šių vaišių 
pravedėjais. Suskambo Ilgiausių 
metų ir putojo šampano taurės. 
Žinoma, pirmiausi visi kibo i 
skanius valgius, o po to prasidėjo 
kalbos. Kalbėjo kun. Pr. Vaseris, 
o po to Albinas Pocius. Jis pagy­
rė jaunąją, kad ji stropi lietuviška­
jame darbe. Geelongo sportininkų

Birutei ŠAULYTEI ir Giručiui KYMANTUI

Maloniai kviečiame visus lietuvius, jaunus ir vyresnius, 
iš arti ir toli j mūsų organizuojamą

sukūrus šeimos židinį, linkime gražaus ir laimingo gy­
venimo. Melbourno Apyl. Valdyba

SAVAITGALI

24-25 dienomis kovo mėnesį

Camp Manyung, Mt. Eliza, prie pajūrio.
Gera proga 2 dienas praleisti savųjų tarpe, pasimaudyti, pa­
sportuoti ir pabendrauti su kitais.

Mokestis už nakvynę ir 5 karius valgymo tik $ 22. Studen­
tams $ 15.
Lauksime visų. Registruotis pas A. Vaitiekūną, L. Čižauskai- 
tę, D. Špokaitę, D. Alekną ir Alg. Žilinską.

tėviškės aidai

vardu kalbėjo S. Šutas. Jis daugiau 
šia gyrė jaunąjį Girutį kaip spor­
tininką, mat Girutis geelongiškis. 
Dainos Sambūrio vardu kalbėjo K. 
Lynikas, nes jaunoji šio choro na­
rė Apyl. Valdybos ir Šaulių vardu 
kalbėjo J. Kvietelaitis. Jis įteikė 
jauniesiems ir dovanėles. Vyriau­
sias pabrolys Vidas Kymantas pers­
kaitė sveikinimo telegramas, kurių 
buvo daug. Įdomi buvo jaunojo tė­
velio Mečio Kymanto kalba. Jis 
davė jauniesiems 10 įsakymų. Kal­
bėjo jis vestuvių pradžioj. Po visų 
kalbų prabilo jaunasis. Padėkojo 
jis tėvams ir svečiams ir paprašė 
visiems jaustis kaip namuose. Už­
degtas buvo vestuvinis pyragas — 
raguolis, kuri iškepė J. Valaitienė. 
Jaunųjų valsu prasidėjo linksmoji 
dalis. Paprastai jaunimas nemoka 
valso, bet šie mokėjo gerai.

Šokėjams pavargus, jaunoji su 
savo' uošviu Mečiu Kymantu padai­
navo porą dainų. Sakė, kad žodžiai 
šių dainų iš Lietuvos, o melodija 
M. Kymanto. Jis ir palydėjo dai­
nas pianinu. Zita ir Birutė Prašmu- 
taitės taip pat padainavo dvi dai­
nas, o Virginija Bruožytė solo: Ne­
sugausi dainos. Danutė Čižauskienė 
susikvietė būrį skautų ir visi svei­
kino jaunuosius. Buvo čia ir pirš­
lio apeiga. Piršlys J. Kvietelaitis. 
JĮ žadėjo pakarti, bet jaunoji iš­
pirko.

Jaunoji Birutė augusi lietuviško­
je bendruomenėje. Ji baigusi Para­
pijos sekmadienio mokyklą, litua­
nistinius kursus, puikiai kalba ir 
rašo lietuviškai. Ji skautė, dainuo­
ja abiejuose choruose ir Dainavos 
mergaičių grupėje. Ji Apyl. Valdy­
boje, Jaunimo Sąjungoj, dažnai pa­
sirodo parengimuose.

Jaunasis iš Geelongo. Gabus spor. 
tininkas, “Vyčio” sporto klubo na-' 
rys, lošęs krepšinį ir tinklinį įvai­
riose sporto šventėse. Melbourne 
dainuoja Dainos Sambūryje.

Jauniesiems linkime puikios lie­
tuviškos ateities! pv.

— Popiežius Jonas Paulius II 
audiencijoje priėmė Jungtinių Ame 
rikos Valstybių viceprezidentą 
George Bush ir jo palydovus. Vi­
ceprezidentas Bush buvo trumpai 
sustojęs Romoje, grįždamas iš Mask 
vos, kur dalyvavo Yuri Andropovo 
laidotuvėse.

ŠAULIŲ VEIKLA
DLK Vytenio šaulių kuopos me­

tinis susirinkimas įvyko vasario 5 
dieną. Susirinkimas buvo gausus, 
kuriame buvo renkamas kuopos va­
das - pirmininkas. Kandidatavo du 
šauliai - S. Lipčius ir V. Pleškū- 
nas. Slaptu balsavimu buvo išrink­
tas Viktoras Pleškūnas. Taip pat 
buvo renkama valdyba su revizijos 
komisija. Valdybon išrinkti pusiau 
slaptu balsavimu: J. Kvietelaitis, 
G. Žvinakis, Z. Augaitis, J. Jurge­
laitis, V. Šukevičius. Revizijos ko­
misija: K. Prašmutas. L. Padgurs- 
kis, V. Sidabrą.

Valdyba pareigoms pasiskirstė 
sekančiai: Viktoras Pleškūnas pir­
mininkas, Juozas Kvietelaitis vyk­
domasis vicepirmininkas, Zigmas 
Augaitis iždininkas, Genutis Žvina­
kis sekretorius, Juozas Jurgelaitis 
ūkio vedėjas ir garbės sargybos 
tvarkytojas. Revizijos komisija: Ka­
rolis Prašmutas pirmininkas, Leo­
nas Padgurskis ir Vincas Sidabrą 
nariai. Valdyba savo posėdyje pa­
kvietė šaulį Miškinį eisenų tvarky­
toju, K. Prašmutą Valdybos kores­
pondentu.

Valdybos adresas: Vytenis Box 
4861, Melbourne Vic., Australia.

Valdyba nustatė savo veiklos gai­
res sekančiai: ypatingai bus krei­
piamas dėmesys į lietuvių kalbos iš­
laikymą jaunimo tarpe. Remti lie­
tuvišką spausdintą žodį, kiek gali­
ma ginti ir remti Lietuvos laisvės 
reikalus, siekti draugiškumo ir vie­
nybės lietuvių tarpe, bendradar­
biauti su tautinėmis ir religinėmis 
lietuvių organizacijomis. Valdyba 
taip pat norėtų, kad visi šauliai ir 
šaulės įsigytų uniformas.

Vasario 11 d. Latrobe Valley, 
Moe mieste p. Šabrinskų sodyboje 
minint Vasario 16-tą, šaulys S. Lip­
čius su grupe šaulių dalyvavo mi­
nėjime su kuopos vėliava. K. Praš­
mutas su kita grupe šaulių Vasario 
12 d. dalyvavo Geelonge minint 
Vasario 16-tą

Melbourne vasario 19 d., minint 
Nepriklausomybės šventę, vienin­
gai ir gausiai žygiavo į iškilmingas 
pamaldas su šaulių, tautine ir Aus­
tralijos vėliavomis. Kun. Pr. Va­
seris atnašavo šv. Mišias už žuvu­
sius karius, šaulius ir partizanus. 
Šauliai taip pat gausiai dalyvavo 
oficialiame minėjime Lietuvių Na­
muose.

K. Prašmutas

M E L B O U R N A S

DĖMESIO PENSININKAMS

Yra kilusi mintis įsteigti Mel­
bourne pensininkų klubą. Suinte­
resuoti pensininkai, kurie pritartų 
tai įdėjai, prašomi skambinti R. Še- 
metui telefonu 874 2250. Atsiradus 
pakankamai pageidaujančių, bus 
sušauktas tam tikslui susirinkimas. 
Klubo tikslas: pagyvinti ir paįvai­
rinti pensininkų gyvenimą, suruo- 
šiant privačias profesines paskai­
tas literatūros, meno, medicinos, fi­
nansų bei politikos klausimais, ruoš 
ti atostogines keliones, pasinaudoti 
papigintomis kainomis einant į kon 
certus, teatrus, kinus bei restora­
nus.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Cižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
3042.
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® Dariaus ir Girėno skrydžio 
per Atlantą penkiasdešimtmečio 
proga garsusis amerikiečių Smith­
sonian kultūros, mokslo ir techni­
kos institutas Vašingtone, aviaci­
jos ir erdvės muziejuje, vadinama­
me skridimų auksinio amžiaus sky­
riuje, išstatys eksponatus apie lie­
tuvių lakūnų žygį. Dariui ir Girė­
nui skirto muziejaus skyriaus ati­
darymas įvyks balandžio ketvirtą 
dieną.

© Septintoji laisvojo pasaulio 
lietuvių tautinių šokių šventė Įvyks 
šių metų liepos 1 dieną Clevelan- 
de, Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se. Šventėje dalyvaus apie penkias­
dešimt lietuvių jaunimo tautinių 
šokių grupių iš Jungtinių Ameri­
kos Valstybių, Kanados, Australi­
jos, Argentinos, Anglijos ir Vaka­
rų Vokietijos - viso apie tūkstantį 
devynis šimtus šokėjų. Šventės 
jungtinį chorą sudarys daugiau ne­
gu du šimtai dainininkų. Šokiam 
gros du orkestrai - simfoninis ir 
kanklių, kurį sudarys apie 40 kan­
klininkų. Šventė vyks didingoje 
tūkstančius žiūrovų talpinančioje 
Clevelando Koliziejaus arenoje.

@ Čikagos lietuvių operos cho­
ras, diriguojamas Alvydo Vasaičio, 
išleido naują ilgo grojimo plokšte­
lę - “Kad liktum tu gyva”. Ji yra 
išimtinai skirta lietuviškai muzikai. 
Plokštelėje yra įrašyti dešimt lietu­
vių kompozitorių kūrinių, prade­
dant lietuvių tautos himnu ir Sauer 
weino “Lietuviais esame mes gi­
mę”. Kitų Įdainuotų kūrinių tarpe 
randame Broniaus Budriūno, Jur­
gio Karnavičiaus, Juliaus Gaidelio, 
Stasio Šimkaus kompozicijas. Či­
kagos lietuvių operos kolektyvas 
iki šiol yra pastatęs jau penkias 
lietuviškas operas - Banaičio “Jū­
ratę ir Kąstytį”, Gaidelio “Gintaro 
Žemę” ir “Daną”, Kačinsko “Juo­
dąjį Laivą” ir Marijošiaus “Prie­
saiką”.

® Popiežius Jonas Paulius II 
privačioje audiencijoje priėmė lie­
tuvį arkivyskupą Joną Bulaitį. Ar­
kivyskupas Bulaitis, kaip žinoma, 
yra apaštalinis pronuncijus Centri­
nės Afrikos respublikoje ir Konge. 
Be to jis eina apaštalinio delegato 
pareigas Čiado krašte. Apaštalinis 
pronuncijus arkiv. Bulaitis po pa­
simatymo su Šventuoju Tėvu, šio­
mis dienomis grįš atgal į savo re­
zidenciją Centrinėje Afrikos res­
publikoje.

© Ščečine, Lenkijoje, nuo 1966 
metų veikia lietuvių visuomeninės 
kultūros draugijos ratelis, kuriam 
dabar priklauso apie 60 narių. Pas­
kutiniame ratelio narių susirinkime 
buvo apžvelgta sambūrio veikla 
praėjusiais metais, ypač pasidžiau­
giant gražiai pravestu lietuvių laku 
nų Dariaus ir Girėno skrydžio su­
kakties minėjimu, taip pat lakū­
nam pastatyto paminklo atnaujini­
mu.

® Vydūno vardo jaunimo fon­
das Čikagoje išleido Vydūno veika­
lo vokiečių kalba “Lietuvių - vo­
kiečių santykiai septynių šimtų me­
tų laikotarpyje” antrąją laidą. Pir­
moji veikalo laida buvo atspausdin­
ta Tilžėje 1932 m., bet už vienerių 
metų buvo nacionalsocialistinio re­
žimo konfiskuota ir sunaikinta.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Pradedame Gavėnią. Pasninkas 

yra Gavėnios penktadieniais - val­
goma be mėsos. Kitom dienom jo­
kio pasninko nėra. Tačiau reikia 
stengtis pačiam susirasti pasninką, 
susilaikyti nuo ko nors mėgstamo. 
Gavėnios metu susilaikoma nuo di­
desnio pokilio, stengiamasi daugiau 
susikaupti, daugiau pasimelsti.

Pakrikštytas Justinas Rimantas 
Balbata, Andriaus ir Reginos sū­
nus. Krikšto tėvais buvo Gytis ir 
Liuda Tamašauskai.

Kun. Dr. Pranas Dauknys grįž­
ta iš Romos šio mėnesio gale. Ten 
jis šv. Tomo universitete pristatė 
savo darbą - disertaciją apie Baž­
nyčios persekiojimą Lietuvoje ir 
gavo daktaro laipsnį. ALK Fede­
racija ruošia jam pagerbimą - va­
karienę kovo 31 d., šeštadienį, Lie­
tuvių Namuose 7 vai. vak. Norin­
tieji šiose vaišėse dalyvauti, užsira­
šo pas J. Jurgelaitį, tel. 314 4815. 
Kaina $ 10.

ALK Federacija atspausdino vo­
kus su šv. Kazimiero medalio at­
vaizdu. Tinka šiais jubiliejiniais 
šv. Kazimiero metais naudotis šiais 
vokais. Jie gaunami prie bažnyčios 
spaudos kioske. Paprasti balti vo­
kai po 5c., oro pašto po 7c. ir taip 
pat balti pailgi vokai po 7c.

Kai. Moterų Draugijos metinis 
susirinkimas bus balandžio 1 d., 
sekmadienį, tuoj po lietuvių pamal­
dų Parapijos Name, Kensingtone. 
Po susirinkimo kavutė.

Geelonge lietuviams pamaldos 
kovo 18 d. 9 vai. šv. Jono bažny-

HOBARTAS

ŠV. KAZIMIERO MINĖJIMAS
Šv. Kazimiero jubiliejaus minėji­

mas įvyks Glenorchy salėje kovo 
25 d., sekmadienį, 5 vai. p.p. Po 
minėjimo vyks metinis apylinkės 
susirinkimas ir bus renkama Apy­
linkės Valdyba dviejų metų termi­
nui, taip pat 2 atstovai į Tarybos 
atstovų suvažiavimą Canberroje. 
Seks kavutė.

Apylinkės Valdyba

— Panaikintosios lenkų nepri­
klausomos profesinės sąjungos “So­
lidarumas” lyderis, Nobelio Taikos 
premijos laureatas Lech Walensa 
yra oficialiai pakviestas aplankyti 
Europos Parlamentą Strasburge. 
Kvietimą Walensai Gdanske įteikė 
Europos Parlamento prezidiumo at­
stovas. Nuo karinės padėties įvedi­
mo Lenkijoje, Walensai iki šiol ne­
buvo leista išvykti į Vakarus. Tik 
jo žmonai ir sūnui buvo duotas lei­
dimas nuvykti į Norvegiją Walen- 
sos vardu atsiimti jam suteiktą 
Nobelio Taikos premiją. 

MLT “Aušra” stato Keturakio 3-jų veiksmų komediją

„TETA Iš AMERIKOS“
kovo 18 d., sekmadienį, 2.30 vai. pp.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 

visus maloniai kviečiame atsilankyti.
Bilietai prie įėjimo.
Suaugusiems $ 5, studentams ir pensininkams $ 3.

čioje, North Geelong. Geeiongas 
mini šią dieną šv. Kazimierą. Pa­
maldose dalyvauja organizacijos su 
vėliavomis. Per Mišias giedos Melb. 
Parapijos choras.

Parapijai aukojo:
$ 50 - V. G. Ališauskai, po $ 40 — 

J. T. Seliokai, J. J. Simučiai, P. 
Alešiūnienė, ? 35 - H. Vytas, po 
$ 30 - B. S. Savickai, D. M. Di­
džiai, M. Opanavičius, H. D. Ka­
ladės, A. Grikepelienė, po $ 20 — 
J. Barkienė, B. Juodaškienė, J. Mei­
liūnas, S. Liesis, $ 10 - A. Damper.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

GEELONGAS

BENDRUOMENĖS 
SUSIRINKIMAS

Geelongo AL Bendruomenės val­
dyba šaukia visuotiną metinį su­
sirinkimą kovo 25 d. 2 vai. p.p., Gee 
longo Bendruomenės Namuose. Ne­
susirinkus kvorumui, susirinkimas 
įvyks pusę valandos vėliau ir bus 
teisėtas.

Bus renkama nauja valdyba. Bal­
suoja tik susimokėjusieji nario mo­
kestį.

Kviečiame visus gausiai dalyvau­
ti.
Geelongo AL Benduomenės V-ba

SPORTO KLUBO "VYTIS" 
METINIS SUSIRINKIMAS

Balandžio 8 d. 2 vai. p.p. įvyks 
Geelongo Lietuvių sporto klubo 
“Vytis” sportininkų ir rėmėjų me­
tinis susirinkimas, kur bus renka­
ma nauja klubo valdyba. Darbot­
varkė:

Susirinkimo atidarymas, prezi­
diumo kvietimas, mandatų komisi­
jos rinkimai, praeitų metų visuoti­
nio susirinkimo protokolo skaity­
mas, pranešimai: pirmininko, iždi­
ninko, revizijos komisijos, diskusi­
jos dėl pranešimų ir patvirtinimas, 
naujos valdybos rinkimai, klausi­
mai ir sumanymai, susirinkimo už­
darymas.

Tuo pačiu pranešame, kad 1 ba­
landžio, sekmadienį, Geelongo LS 
klubas “Vytis” ruošia gegužinę 
Saint Leonard pajūryje. Laukiame 
visų atsilankant. Suvažiuojame iš 
ryto.
Geelongo LS Klubo "Vytis" V-ba
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KUN. DR. A. SAVICKAS 
ATSISVEIKINO
Prieš aštuonetą mėnesių (1983. VI) 

kun. dr. A. Savickas atvažiavo į 
Adelaidę padėti po sunkios opera­
cijos kun. A. Spurgiui, MIC.

Jaunas ir judrus kun. A. Savic­
kas čia greit įsijungė į gyvai judan­
tį parapijini, kultūrinį bei visuome­
ninį gyvenimą.'

Dauguma galvojo, kad jis čia ir 
pasiliks. Deja, - marijonai turėjo 
kitus planus. Gavęs paskyrimą į 
vietos australų Kunigų seminariją 
lektoriaus pareigoms, kun. dr. A. 
Savickas vasario 29 d. 9 vai. aukojo 
paskutines lietuviškas šv. Mišias šv. 
Kazimiero bažnyčioje.

Po šv. Mišių LK Centro salėje, 
kunigui paprašius Dievulį palaimin 
ti susirinkusius bei atneštąsias gė­
rybes, apie šimtas lietuvių sėdo 
prie stalų. Netrukus Lituania choro 
žynys Šulcas paskelbė, kad pasiun- 
čiąs dėžę, į kurią per rankas “ke­
liaujančią”, tyliai ėmė kristi pen­
kinės ir dešimtinės. Tai kraitis iš 
LK Centro į australų seminarijos 
rūmus išsikeliančiam kun. dr. A. 
Savickui.
LK Moterų D-jos pirm. A. Urne- 
viičenė paryškinusi spontanišką šių 
pusryčių susiorganizavimą, atsis­
veikindama LK Moterų D-jos var­
du kun. dr. A. Savickui palinkėjo 
geros sveikatos, ištvermės ir sėk­
mės naujose pareigose. Paprašiusi 
neužmiršti lietuvių, įteikė jam LK 
Moterų D-jos užklijuotą voką.

Kun. dr. A. Savickas padėkojęs 
marijonams ir Parapijos Tarybai 
bei atviromis širdimis jį priėmu- 
siems lietuviams, pasidžiaugė turė­
ta proga susipažinti su daugeliu 
gerų žmonių.

Susirinkusiųjų vardu kalbėjo J. 
Stepanas, o pensininkų vardu at­
sisveikino K. Kaminskas.

J.S.

TRYS LIETUVIAI KESTON 
COLLEGE VADOVYBĖJE

Vasario 28 d. Pilgrim, church sa­
lėje Adelaidėje įvyko formalus Kės 
ton College susirinkimas. Iš Tas­
manijos atskridęs mūsų tautietis 
A. Taškūnas padarė platų praneši­
mą apie religijos persekiojimą So­
vietų Sąjungoje. Pranešimas čia pat 
buvo užrašytas į video juostą. Su­
sirinkusiųjų didelę dalį sudarė lie­
tuviai, o keletas ponių buvo pasi­
puošusios tautiniais rūbais.

Į vadovaujančius postus buvo iš­
rinkti net trys lietuviai: kun. dr. A. 
Savickas į College Tarybą, Aug. 
Kubilius iždininku ii- V. Neveraus- 
kas revizorius.

Švento Kazimiero švente Geelonge
Geelongo Skautų Židinio vado­

vybė, sudariusi vietoje veikiančių 
lietuviškų organizacijų atstovų ko­
mitetą, 1984 m. kovo 18 d., ruošia 
skautų Globėjo šv. Kazimiero 500 
m. mirties sukakties minėjimą se­
kančia tvarka:

9 vai. ryte iškilmingos pamal. 
dos St. John bažnyčioje, David St., 
North Geelong. Šv. Mišias atnašaus 
kun. I’r. Vaseris, kurių metu gie­
dos Melbourne Lietuvių Parapijos 
choras. Organizacijos pamaldose 
dalyvauja organizuotai su vėliavo­
mis. Tuojau po pamaldų vykstama 
į Geelongo Lietuvių Namus, 128 
Douro St., North Geelong, kur bus 
tęsiama tolimesnė minėjimo dalis. 
Minėjimo tąsa bus pradedama In- 
vokacija ir paskaita, kurią skaitys 
mūsų iškilusis kultūrininkas ir vei­
kėjas LSS Australijos Rajono va­
das s. Alb. Pocius.

Po paskaitos Melbourne Parapi­
jos choras, vad. s. P. Morkūno, iš­
pildys meninę dalį - religinių gies­

AUSTRALAI APIE LIETUVIUS
Adelaidės vietinis savaitraštis 

“Courier” vasario 29-tos dienos lai­
doje paminėjo Lietuvos Nepriklau­
somybės 66-ją sukaktį, atšvęstą Lie­
tuvių Namuose. Ypač atkreipia dė­
mesį į choro dainas ir moterų tau­
tinius rūbus. Tautiniai rūbai yra 
vilnoniai, išausti rankomis ir pa­
puošti tradiciniais lietuviškais siu­
vinėjimais. Choristės dėvėjo ginta­
rinius karolius, kurie dabar labai 
brangūs, nes rusai neleidžia gintaro 
daugiau eksportuoti.

Savaitraštis įdėjo net dvi nuo­
traukas. Vienoje choro vadovė G. 
Vasiliauskienė su choristėmis - J. 
Maželiene ir B. Lapšiene. Kitoje— 
solistas P. Račkauskas su pianiste 
M. Jenusiak ir Audra Milen. Pa­
minėta. kad Audra sėkmingai iš­
laikė Lietuvių kalbos metriculation 
egzaminus.

SYDNĖJUS

RAMOVĖNAMS
Pranešame visų ramovėnų - na­

rių žiniai, kad LKVS “Ramovės” 
Sydney skyriaus valdyba kovo 25 d. 
2.30 vai. p.p., Sydney Lietuvių klu­
bo patalpose, Bankstowne, šaukia 
visuotiną - metinį narių susirinki­
mą šia darbotvarke:

Susirinkimo atidarymas, prezidiu 
mo rinkimas, mandatų komisijos 
rinkimas, pereito visuotinio susi­
rinkimo protokolo skaitymas ir prie 
mimas, valdybos pranešimai: pir­
mininko, iždininko, revizijos ko­
misijos, diskusijos dėl pranešimų ir 
jų tvirtinimas, naujos skyriaus val­
dybos ir revizijos komisijos rinki­
mai, einamieji reikalai, klausimai 
ir sumanymai, susirinkimo uždary­
mas.

Nariams susirinkime dalyvavi­
mas yra būtinas. Nurodytu laiku 
nesusirinkus reikiamam skaičiui na 
rių, už pusės valandos šaukiamas 
susirinkimas bet kuriam narių skai­
čiui susirinkus.

Skyriaus Valdyba

M E L B O U R N A S

RAMOVĖNAMS
Pranešame, kad metinis LKV Są­

jungos Ramovė narių susirinkimas 
įvyksta kovo 25 d. 2.30 vai. p.p., 
Lietuvių Namuose, Bendruomenės 
kambaryje. Narių dalyvavimas bū­
tinas.
Melb. LKV S-gos Ramovė Valdyba 

mių ir šventei pritaikytų dainų kon 
certą. Taip pat meninėje dalyje da­
lyvaus ir iškiliosios jaunosios dai­
nininkės V. Bruožytė ii- ps. B. Šauly 
tė. Choro ir dainininkių dainas pa­
lydės Zita Prašmutaitė.

Meninei daliai pasibaigus, ten 
pat Lietuvių Namuose bus galima 
pasivaišinti pietumis, kuriuos pa­
ruoš Geelongo židinietės.

Kviečiami visi geelongiškiai ir 
Geelongo apylinkėse gyvenantys 
lietuviai kuo gausiau į Jo garbei 
ruošiamą minėjimą atsilankyti ir 
savo atsilankymu per Jį išmelsti 
pas Aukščiausiąjį Laisvės Ryto 
Lietuvai. Kviečiami visi tą dieną 
praleisti šventinėje nuotaikoje, pa- 
sipuošdami tautinėmis juostomis, 
moterys ir mergaitės - tautiniais 
rūbais, organizacijų nariai savomis 
uniformomis bei garbės ženklais, 
tuo parodydami, kad mes gerbiame 
savo tautos praeitį.

Alg. Karpavičius
Šventei Ruošti Komiteto vardu
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Amerika apie Vasario 16-tą
Kaip kiekvienais metais, taip ir 

šiemet Lietuvos nepriklausomybės 
šventės - Vasario 16-tosios proga 
Jungtinių Amerikos Valstybių Vals 
tybės sekretorius atsiuntė laišką 
Lietuvos diplomatiniam atstovui 
Vašingtone ministrui Stasiui Bač- 
kiui. Laiške valstybės sekretorius 
George Schulz taip rašo:

“Gerbiamasis Pone Charge d’Af­
faires,

Man malonu pareikšti jums ir 
lietuvių tautai nuoširdžius sveikini­
mus ir geriausius linkėjimus Lietu­
vos nepriklausomybės 66-erių me­
tų sukakties proga.

Jungtinės Amerikos Valstybės 
nepripažįsta ginklu, jėga įvykdyto 
nelegalaus Lietuvos, Latvijos ir Es­
tijos valstybių įjungimo į Sovietų 
Sąjungą. Kaip prezidentas Reagan 
pažymėjo savo pareiškime, minint 
Jungtinių Amerikos Valstybių 1922 
metais Pabaltijo valstybėms suteik­
tą pripažinimą, amerikiečiai drau­
ge su Pabaltijo tautomis teisėtai 
puoselėja jų valstybinės nepriklau­
somybės atstatymo viltį, ir mes re­
miame jų teisę patiems spręsti sa­
vo valstybinę ateitį be prievartos 
iš svetur. Mum tebekelia gilų su­
sirūpinimą nuolatiniai žmogaus tei­
sių bei laisvių pažeidimai Lietuvoje 
ir dviejose jos Pabaltijo kaimynė­
se, ir mes reiškiame savo užuojau­
tą bei solidarumą vyram ir mote­
rim bei jų šeimom, kurios kenčia 

sydnejaus lietuvių namuose
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -•-...................... 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- - - - ------ - 5 — 11.30 vai. 
šeštadieniais - - - ----------------*---- 4 — 12.30 vai.
Sekmadieniais - - - ---------- -------- 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo G vai.
Sekmadieniais . ..................-............................ nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik S 2.50. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

persekiojimą už savo religines bei 
demokratiškai politines pažiūras.

Lietuvių ir jų draugų kova už 
laisvę savo Tėvynei buvo ir te­
bėra sunki. Ji tur būt bus sunki 
ir ateityje. O tačiau kaip 19-tojo 
šimtmečio patriotų ir jų bičiulių 
pastangas vainikavo nepriklauso­
mybė, kurią jie paskelbė 1918 me­
tų vasario 16 dieną, taip ir mes 
tikime, jog ateityje galės susilauk­
ti pelnyto laimėjimo ir nūdienė ko­
va dėl laisvo apsisprendimo. Nuo­
širdžiai Jūsų. Pasirašė George 
Schulz, Jungtinių Amerikos Vals­
tybių Valstybės sekretorius.

LIETUVOS KLAUSIMAS
PIETŲ KORĖJOJ

Eltos biuletenis informuoja, kad 
Pabaltijo kraštų klausimas buvo 
iškeltas P. Korėjos sostinėje Seule 
Įvykusioje Tarpparlamentarinės 
Unijos konferencijoje. Amerikiečių 
delegacijos narys kongresmanas 
Raymond MacGrath, kalbėdamas 
konferencijos posėdyje tautų lais­
vo apsisprendimo klausimu, pažy­
mėjo, jog negalima nutylėti Afga­
nistano ir Kampučijos okupacijų, 
ar trijų Pabaltijo valstybių prie­
vartinio įjungimo į Sovietų Sąjun­
gą, kuris buvo įvykdytas prieš tų 
tautų valią. Kongresmanas pažymė­
jo, jog tai yra ryškus laisvo apsis­
prendimo principo paneigimas.

ADELAIDE

KAZIMI ERINĖS

Dičiūnų šeima Adelaidėje garsė­
ja kaip nuoširdžiausi Šv. Kazimie­
ro parapijos, bažnyčios ir LK Cent­
ro kūrėjai. Nenuostabu, kad Kazi­
mierai Dičiūnienei švenčiant var­
dines - kazimierines, susirinko gra­
žus būrelis draugų pasveikinti var­
duvininkę. Vaišės buvo pradėtos 
kun. dr. A. Savicko prasminga mal­
da ir linkėjimais.

Besivaišinant, K. Vanagienė pa­
sakė šaunią, humoru perpintą kal­
bą. LKMoterų Draugijos valdybos 
vardu pasveikino D-jos pirm. A. 
Urnevičienė.

K. Dičiūnienė nuo pat pradžios 
lietuviškos parapijos kūrimosi, tal­
kininkaudama savo vyrui ir pati 
organizuodama moterų talkas sun­
kiose to laikotarpio sąlygose, atida­
vė pirmąją ir didžiąją duoklę šv. 
Kazimiero bažnyčiai, parapijai ir 
LK Centrui, o ir vėliau ji dirba 
tai parapijai, rūpinasi pinigų telki­
mu, ji eilę metų mokytojavo šeš­
tadieninėj mokykloj. Ir šiandieną 
ji aktyviai ir nuoširdžiai rūpinasi 
parapijiniais reikalais.

K. Dičiūnienė yra viena iš LK 
Moterų Draugijos įkūrėjų Adelai­
dėje, keletą metų tos Draugijos pir­
mininkė ar valdybos narė. Neseniai 
D-jos valdyba, įvertindama Kazi- 
mieros nuopelnus, ją pakėlė į D-jos 
garbės nares. ‘ A. S.

M E L B O U R N AS

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Šaltinių Bibliotekoje gauta Ma­
rijos Kalinskienės dovana - dvi bib­
liografinei retenybei priklausančios 
knygos: Aukso Altorius arba Szal- 
tinis Dangiszkų Skarbų. Naujasis 
spaudimas pagal tikrą deszimtą ir 
szesztą sulyginime pagal Naująjį 
Szaltinį pirmo spaudimo Tilžėje 
1913. Giesmių Knyga arba Kantiš­
kos. Motiejaus Valančiauskio Že­
maičių Vyskupo perveizėta ir iš 

naujo atspausta. Tilžėje 1913.
Servacijaus ir Alvijos Šabrinskų 

dovana: Dr. Victor Jungfer Litauen 
Antlitz Eines Volkes. Versuch ei- 
ner Kultursoziologie. Tubingen 
1948.

Rašomųjų mašinėlių mechanikas 
Petras Plaušinaitis nemokamai su­
tvarkė gendančią AL Fondo Šal­
tinių Bibliotekos naudojamą rašo­
mąją mašinėlę.

Visiems mūsų bibliotekos gera­
dariams Fondo vardu nuoširdus lie­
tuviškas ačiū.

J. Mikšias
Bibliotekos vedėjas

Romoje buvo prisimintas kard. 
Antanas Samore jo mirties pirmų 
metinių proga. Pagerbimas įvyko 
Villa Nazareth jaunimo centre, ku­
riam velionis vadovavo daugiau ne­
gu 20 m. Pagerbime dalyvavo 11 
kardinolų, daug vyskupų, įvairūs 
italai politiniai veikėjai, jų tarpe 
užsienio reikalų ministras Andreot­
ti. Lietuviam iškilmėse atstovavo 
Italijos lietuvių bendruomenės pir­
mininkas prel. Vincas Mincevičius.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 
MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir Įeituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui”.

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 3001, 
Victoria, Australia.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA "TALKA" (. 

ieško prityrusio/sios Buhalterio (Accountant) <
Atlyginimas - pagal susitarimą. /
Kreiptis raštu ar asmeniškai į “Talkos” Valdybos narius, 6 
Lietuvių Namuose: 50 Errol St., North Melbourne, tel. 328 4957 X 
Pašto adresas: PO Box 4051, Melbourne, 3001. )

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel, 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

AUKODAMI TAUTOS FONDUI,

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ
KOVOJANČIAI LIETUVAI 1

TF Atstovybė Melbourne

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais

TIKROS KATALIKU LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd
Funeral Directors;

1051. 329 6144
789 G7GG
30G 2044
509 4720

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 
Frankston:1 232 Cranbourne Road, 3199. 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 304’6. 
Malvern: 1382 High Street, 3114.
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.

9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA selcmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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